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Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konca miesigca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsyla¢ rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylaé¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Oceng¢ mnozymy przez wspotczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe oséb,
ktére nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji

(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytut
Weterana. Szczegélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje sie

na stronie deltami.edu.pl

Rozwigzania zadain z matematyki z numeru 3/2017

Redaguje Marcin E. KUCZMA
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-— Przypominamy tres¢ zadan:

. 737. Pieciokat ABCDE jest wpisany w okrag w, przy czym proste BC i AD przecinaja si¢ w takim
punkcie F', ze prosta EF jest styczna do w. Druga prosta styczna do okregu w, réwnolegta do EF,
przecina proste EA, EB, EC, ED odpowiednio w punktach K, L, M, N. Udowodnié, ze odcinki KL
i M N maja jednakows diugosé.

738. Wypisujac, jedna za druga, wszystkie liczby catkowite dodatnie, majace (w systemie
dziesigtnym) co najwyzej n cyfr, piszemy lacznie ¢,, cyfr (np. ¢; =9, co = 189); w tym z,, zer (np.
z1 =0, 22 =9). Czy réwnosé z,, = ¢, —1 jest spelniona dla wszystkich liczb naturalnych n > 27
737. Prowadzimy z punktu F' prosta rézna od FE, styczna do okregu w
w punkcie G. Prosta przechodzaca przez punkty K, L, M, N jest styczna do
okregu w punkcie H i przecina prosta EG w punkcie S. Pokazemy, ze S jest
srodkiem odcinka K'N.
r ) Poniewaz
y |*EKS|=90° — |xHEA| = |¥EHA| = |xEGA]|,
w . . ’
uzyskujemy podobienstwa
B . . .
D AEKS ~ AEGA; ianalogicznie AENS ~ AEGD.
Stad wynikaja proporcje |KS|: |GA| = |ES|: |[EA| oraz
p @ INS|:|GD| = |ES|: |ED|; a z nich —
KS| _ |GA|-|ED)
K L /s H M N (1) =

Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
731 (WT =3,13) i 732 (WT = 1,78)
z numeru 12/2016

Roksana Stowik Knuréw 38,41
Franciszek S. Sikorski Warszawa 38,39
Patryk Jasniewski Gdansk 37,77
Adam Dzedzej Gdansk 35,68
Marcin Matogrosz Warszawa 35,19
Jerzy Cisto Wroctaw 31,28
Marcin Kasperski Warszawa 30,79

INS| — |EA|-|GD|"
Dalej, zauwazamy kolejne pary tréjkatéw podobnych (odpowiednie katy réwne):
ANEDF ~ NAEF oraz NAGF ~ AGDF.

To daje proporcje |ED|: |[EA| = |DF|: |EF| oraz |GA|: |GD| = |GF|: |DF|,
z ktérych wynika, ze prawa strona wzoru (1) jest réwna |GF| : |EF|, czyli 1.

Punkty K, L leza po jednej stronie punktu S; punkty M, N po drugiej.
Uzyskana réwnosé |KS| : [NS| = 1 oznacza, ze S jest $rodkiem odcinka KN.
Przez analogie, ten sam punkt S jest tez srodkiem odcinka LM . Stad wniosek,
ze odcinki KL i M N sa przystajace.

738. Réznica ¢, — ¢,,—1 to liczba cyfr uzytych do zapisania wszystkich

liczb n-cyfrowych. Jest tych liczb 10™ — 10", czyli 9 - 10"~ !; zatem

Cp =Cpn_1+n-9-10""1. W zapisie kazdej z nich cyfra wiodaca jest rézna od
zera; po jej odrzuceniu, pozostala czedé¢ zapisu to dowolny ciag dlugosci n — 1,
zlozony z dowolnych cyfr (formalnie — slowo z alfabetu 10-elementowego).

Jest tych stéw 9 - 10", jest w nich wiec (n —1)-9-10"~! cyfr, a wszystkie
cyfry sa réwnouprawnione. Dziesiata czes¢ sposréd nich to zera. To znaczy, ze
w zapisie wszystkich liczb n-cyfrowych mamy (n — 1) -9 - 1072 zer. Tak wiec
Zn = 2Zp—1+ (n—1)-9-10""2. Piszac ¢}, = 2,1 widzimy, ze ciagi (c,) i (c},)
spelniaja identyczna zaleznos$é rekurencyjna. Poniewaz ¢} = 25 = 9 = ¢1, wynika
stad, ze ¢, = ¢, (dlan > 1), czyli z,, = ¢,,—1 (dla n > 2).
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